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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-G P-02 

TRD: 1 00-02 
ACTA No. 143 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del diecisiete (17) de octubre 
de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LENISERAZOJAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaalista 
2.- Himno oficial de a República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 141 del 15 de octubre de 2019 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1 . - Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca. se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 141 del 15 de octubre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa, 
Comunicación No 01 de Veeduría Ciudadana para la Defensa de los Derechos del Adulto 
Mayor, asunto: solicitud de participación Concejo municipal el viernes 18 de octubre para 
tratar temas relacionados con el adulto mayor. 
El presidente dice: de acuerdo a la petición que hace el Concejal Oscar Uribe que se 
inviten cuando venga Bienestar Social, cuando se haga el cronograma se les informa para 
que vengan a participar. 
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TRD: 100-02 
Comunicación No 02 de Concejal Carlos Arturo Villa asunto: remisión proyecto de 
acuerdo "por el cual se institucionaliza el día municipal del artista de Yumbo y se dictan 
otras disposiciones" 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: nómbrese como ponente al Concejal Carlos 
Villa y envíese a la Comisión Tercera o de institutos. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: No podemos dejar pasar por alto la 
situación que se viene presentando con el arreglo de la vía entre Menga y Dapa, es una vía 
departamental, pero no podemos quedarnos callados frente al tiempo que se lleva en esa 
obra, y no se de ingeniería pero observando situaciones como por ejemplo el tamaño de la 
vía y cuando se va a salir de la misma para ingresar hay una cantidad de sitios, moteles, 
restaurantes, uno ve que queda sobre la misma vía, me gustaría saber que se va a hacer 
al respecto, creo que tenemos que pronunciarnos al respecto, es bueno que Infraestructura 
a nivel departamental nos indique exactamente cómo va a quedar eso ahí, y como van a 
quedar los retornos, lo otro la vías del PEZl las vías que fueron pavimentadas en las 
uniones con las otras hay unos cortes y no están unidas, me parece que es otro error y eso 
si le compete al municipio, esas vías tienen que unirse y que quede pavimentada. Por otro 
lado, yo he sido muy insistente, a todos los concejales le entregue un documento, la 
creación del fondo educativo para la educación superior, invito a todos los Concejales a 
que nos unamos, a que trasladáramos ese proyecto al despacho del señor alcalde, para 
que se revise y yo sé que cuando llegue al Concejo como proyecto de acuerdo vamos a 
tener la posibilidad de que todos voten a favor. Para finalizar el IMETY. El sueño cuando se 
hizo fue que no se tenía la posibilidad de tener Sena. nosotros requerimos del Sena. el 
Sena no ha visto la necesidad de construirlo, yo hable con el director regional del Sena el 
día que tuvimos la reunión con el viceministrio de la educación superior, yo lo dije aquí, 
hasta la honorable Concejal Romelia dijo, el señor del Sena dijo que ellos no lo van a 
construir, tenemos que hacer también esa cruzada de crear esa exigencia de que llegue el 
Sena al municipio de Yumbo. 
El presidente dice: usted habla de la doble calzada que se está construyendo entre 
Menga y Dapa malI, la verdad es que hay que mirar. Como usted sabe es una zona que 
tiene muchos negocios, se necesita es que haya una vía de desaceleración a lado y lado, y 
hay que pedirle a la Secretaria de Infraestructura de Yumbo, ella debe tener los planos 
Concejal Jorge Valencia, que nos diga que planes le han socializado a ella sobre el 
beneficio o perjuicio que pueden tener los comerciantes de ese sector. 
También hablaba de las pruebas saber, mientras aquí la educación del municipio de 
Yumbo no le de esa capacidad a la juventud de competir a través de una buena educación 
en nuestro municipio en las pruebas saber, podemos hacer lo que hagamos, pero no va a 
pasar nada. hay que mejorar es que la juventud tenga la oportunidad de competir de tú a tú 
dentro de las pruebas del lcfes para que puedan acceder a un cupo en la universidad 
pública. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia González y dice: con referencia al tema que 
estamos tocando del Sena, hace dos meses solicitamos que el director del Sena fuera la 
persona encargada que viniera y le diera parte de tranquilidad nos informara cuál es en 
realidad de este Sena que tanto anhelamos en el municipio. decir hoy que no lo quieren 
construir, que está en proceso, nosotros queremos escucharlo por parte de el mismo, 
también invitar al Secretario de Educación para que nos pueda dar claridad. 
El presidente dice: si yo institucionalice las sesiones a través del Facebook era para que 
la gente se diera cuenta que hacíamos, en el 2001 cuando Alba Leticia Chaves era 
alcaldesa le hice llegar un documento donde le decía el por qué no cambiar el modelo 
educativo en Yumbo. para que 100 y 11 se convirtiera en cuatro semestres para que ellos 
mirarán que querían hacer, técnico, tecnólogos o profesionales. 
Tiene la palabra el Concejal Jhon Jairo Rengifo y dice: lo que venía tocando el Concejal 
Jorge Valencia este fin de semana se vivió. nosotros en el municipio Yumbo es importante 
las obras que se vienen haciendo, como la vía a Santa Inés y calle 3 pero algo importante 
es que no se ha hecho un plan especial de movilidad en el municipio de Yumbo para estas 
obras, los agentes de tránsito les tocó dejar el sitio porque iban a ser agredidos por la 
comunidad, era impresiónate casi dos horas la persona esperando, son vías que se 
pueden trazar para dar una mejor movilidad, otro punto el centro de bienestar animal está 
en problemas debido a la falta de socialización que se hizo, la sustitución a los carretilleros 
cada 15 días se les viene diciendo que se va hacer pero nada que se llega a un buen fin. 
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El presidente da lectura a un oficio fechado 2 de diciembre de 2002, dirigido a la señora 
Alba Leticia Chávez Alcaldesa municipal. sobre el asunto creación nuevo sistema 
educativo de Yumbo y continúa diciendo: con razones y con verdades callo a la gente que 
utiliza las redes sociales para odiar y para decir mentiras, le estoy demostrando que mucho 
antes de ser Concejal hace más o menos 20 años yo ya pensaba en que el modelo 
educativo en Colombia había que cambiar, hace muchos años vengo diciendo que nos 
tenemos que integrar al trasporte masivo lo que pasa es que hoy quieren llegar al Concejo 
con mentiras. 
La invito para que mañana Concejal Romelia haga la proposición para invitar al director del 
Sena, pero eso es un canto a la bandera, ya dijeron al Concejal Jorge Valencia que no iban 
a construir nada aquí, lo que queremos es que nos devuelvan el predio, tenemos el IMETY. 
fortalezcámoslo. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: el proyecto ya se lo pasó a cada uno 
de los Concejales del fondo educativo para la educación superior, hace más de dos meses 
y este proyecto ya está radicado en la administración municipal ahí es que se le pueda dar 
el trámite necesario desde la administración, por otro lado quiero reconocer la labor de 
Eduard Carmona en el tema de la creación de la organización de artistas del municipio de 
Yumbo, creo que es algo que el municipio requiere. 
El presidente dice: como ya la construcción del hospital ya tiene visto bueno del Ministerio 
de Salud y que se va a construir en el predio aledaño al pulpo y al centro del adulto mayor, 
los artistas tiene que comenzar a pensar y a pedirle a la administración, ya Carlos Alberto 
Bejarano nos dijo a nosotros que la mejor manera de tener un pueblo en paz y tranquilidad 
es generando cultura y él dijo que trasladándose el hospital de allí a la nueva sede en esa 
sede de donde hoy funciona el hospital la Buena Esperanza se construirá una verdadera 
Casa de la Cultura para todos los artista Yumbeños, de modo que desde ya comiencen no 
solamente a pedirle al alcalde que dejen las bases para que no legue luego y nos vayan a 
convertir el nuevo hospital en un parqueadero, tiene que ser el sitio idóneo para construir la 
nueva casa de la cultura, inclusive fue el alcalde Carlos Alberto Bejarano que también dijo 
que allí donde está la casa de la cultura hoy debe de ir la corporación Concejo de Yumbo 
porque nosotros aquí estamos de posada. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: quería replicar el sentir de la 
comunidad mediante unos mensajes que me llegan referente a las obras que se están 
adelantando en esto momentos por medio de la administración, me uno a las palabras de 
los que me antecedieron la palabra donde ratifican que hace falta un plan de movilidad, 
subir a la trinidad para el gremio transportador se ha vuelto imposible, que se considere la 
vía alterna por Campestre Real por el puente de la trinidad, si de manera especial le 
pedimos a la Secretaria de Transito e Infraestructura que haga lo pertinente para solventar 
y mitigar esta problemática. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: quiero destacar dos obras que 
se van a dar inicio jara mí son importantes, una de ellas es la carrera 19a  del barrio San 
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